Aineisto - vastausmalli

1. L&pinakyvyyden tavoitteena on peittéa jarjestelmaan kuuluvien eri tietokoneiden kayttamien
tietojen esitysmuotojen erilaisuus, koneiden sijainti, tietojen toisintaminen, turvallinen tietojen
yhteiskaytto ja virhetilanteet. Web-jarjestel méassa pystytaén varsin hyvin peittamaan tietojen
esitysmuotojen erilaisuus, koska web-sivuilla kdytetdan yhteista html-kieltd, joka standardoi sivujen
esitysmuodon. Kaikissa tapauksissa esitysmuotojen yhtendisyys el kuitenkaan toteudu, vaan sivut
nakyvét eri koneissa erilaisina. Koneiden sijainti peittyy osittain. Web-sivun osoitteesta voi
periaatteessa osittain paatell& web-palvelimen sijainnin (maa, organisaatio), mutta el varsinaista
fyysista sijaintia. Tietojen toisintaminen web-jérjestelmassa toimii varsin hyvin eika kayttga juuri
koskaan tieda tulevatko tiedot oikealta palvelimelta vai toisintavalta palvelimelta. Joissakin
tapauksissa vanhan sivun esille tuleminen paljastaa, et sivu on haettu kopiosta. Tietojen
turvallinen yhteyskaytto toimii yleensa hyvin, koska jarjestelma on tarkoitettu dokumenttien
lukemiseen ja esittamiseen, eika varsinaisesti tietojen muuttamiseen. Jarjestelmét joissatietoja
muutetaan - kuten pankkijérjestelmét - ovat erillisia jarjestelmid, joihin on rakennettu
ka&yttomahdollisuus webin kautta. Jos web-palvelin saa suuren mééran sivupyyntja voi sen
kuormitus kasvaa liian suureksi, jolloin kaikkiin pyyntdihin ei pystytéa vastaamaan. Virhetilanteista
toipuminen on yksi web-jarjestelman ongelmia. Jos web-palvelussa on vika, niin se nékyy hyvin
pian kayttdjalle, elka sitd pyritakadan jarjestelmassa peittdmaan. Kokonaisuutena web-jarjestelméa
tayttaa [gpinakyvyyden vaatimukset kohtuullisen hyvin, muttajoiltakin osin 18pind&kyvyydessi on
huomattavia puutteita.

2. Luotettavan jarjestelman ominaispiirteet ovat saatavuus, kayttévarmuus, turvalisuus ja
yll&pidettavyys. Tarkastelen néita piirteitéa kotimikron kautta k&ytettavan web-jérjestelman
nékokulmasta. Jérjestelman saatavuus on yleensd hyva, koska kotimikro toimii ja yleensa my6s
verkkoyhteys toimii. Omien kokemusten perusteella namé toimivat yleensa varsin hyvin, joskin
verkkoyhteyden kanssa voi gjoittain olla ongelmia. Web-palvelujen toiminta verkossa on myds
yleensa hyvin saatavilla. Ainoa hidaste on kotimikron k@ynnistys, jos se ei ole jo pdalla. Ajoittain
ongelmia on ollut myds verkon toimivuudessa. Kayttdvarmuuden suhteen kotimikro on toiminut
hyvin ja suurin osa web-palveluista myos. Kayttovarmuudeltaan heikoin osa on verkkoyhteys, jossa
on gjoittain ongelmia. Turvallisuuden suhteen kotimikro on (toivottavasti) riittévasti suojattu
palomuureilla ja virustorjunnalla odottamattomia ongel mia vastaan. V erkkoyhteyksissa turvallisuus
on oledllista lahinn& pankkiyhteyksissg, jotkatoimivat turvallisia protokollia kayttéen. Turvallisuus
toteutunee melko hyvin. Y llgpidettévyyden suhteen kotimikro on toiminut kohtuullisen hyvin.
Ongelmatilanteissa on gjoittain joutunut turvautumaan asiantuntijoiden apuun, joten tdma lienee
huonoiten toteutuva osuus. Varsinainen web-jarjestelman kayton yllgpito on jarjestelmien
yll&pitgjien asia. Kokonaisuutena kotimikro tayttéa kohtuullisen hyvin luotettavan jarjestelman
ominaispiirteet, saatavuus ja kayttdvarmuus ovat hyvid, ongelmallisempia ovat turvallisuus ja
yll&pidettavyys.

3. Hairidtyyppeja ovat ohimeneva héirid, gjoittainen héirio ja pysyva héirio. Korjagjan
nékokulmasta hankalin hairié on goittainen hairié. Sellaisen hdirion syyn paikallissaminen voi olla
hyvin ty6lasta ja hankalaa, koska héirio ei esiinny jatkuvasti. Ohimeneva hairio voi ollakorjagjalle
ikéva, koska sen syyta el koskaan saada selville, mutta silti siihen kiinniteté&n huomiota. Koska se
kuitenkin haviaa itsestddn ei siité ole pitkdaikaista haittaa. Pysyva hairié on korjaajalle helpompi,
koska pysyvan vian voi jérjestelméallisella tutkimisella paikallistaa ja sitten korjata.

4. Harioluokat ovat kaatumishairio, laiminlyontihéirio, gjoitushéirio, vastaushéirio ja
satunnaishairi. Kayttgan kannalta kaikkein hankalin on satunnaishéirio, koska kéyttdja el pysty



varautumaan hairioon millaan tavoin. Jarjestelman vastauksiin ei voi luottaa eiké edes siihen saako
ylip&tdan vastausta vai el. Toiseksi hankalin héirio on vastaushéiri6. Siind kayttga saa
jarjestelmalta vastauksen, mutta se onkin vara - vastoin kayttgjan oletusta. Kolmanneksi hankalin
hairié on laiminlyontihairio. Siind kayttga ei voi luottaa saavansa jarjestelmalta vastauksen vaan jaa
epétietoisuuden tilaan - tuleeko val eiko tule. Astetta lievempi héirio on kaatumishéirio. Siinatosin
kerrallatoiminta lakkaatéysin, mutta sen jalkeen jérjestelmétaas toimii taydellisesti. Kaikkein
vahiten hankala hairié on gjoitushdirio, koska siina jérjestelméan vastaus aina tulee, joskin

myohéssa.



